

Ahora

EL PUEBLO



PERIÓDICO DEL ESTADO PLURINACIONAL DE BOLIVIA • VIERNES 14 DE MARZO DE 2025 • AÑO 4 • N° 1.413 • PRECIO 3,00 BOLIVIANOS • 32 PÁGINAS • PUBLICACIÓN NACIONAL

PARA ATENDER LAS DEMANDAS DEL SECTOR

Presidente anuncia que **se evaluará el pliego de la COB** en cuatro comisiones

- El documento incluye un incremento del 15% al salario mínimo nacional y del 20% al haber básico.

P.12-13



EN CUMPLIMIENTO DE LAS MEDIDAS ANUNCIADAS POR EL GOBIERNO

Mi Teleférico amplía su servicio a 18 horas diarias para facilitar el transporte de la población

P.11

Se levanta el bloqueo en Yapacaní luego de los acuerdos con el Gobierno

P.24

Conaljuve y legisladores respaldan medidas de Arce, mientras los vecinos exigen **la aprobación de créditos**

P.3

El Ejecutivo instruye **punto aéreo** para abastecer de pollo ante el alza de precios

P.9

Rige horario continuo, universidades públicas pasan a clases virtuales y Educación evalúa medidas de contingencia

P.5

Política

LA MINISTRA PRADA RATIFICA QUE HAY ILIQUIDEZ DE DÓLARES

El Gobierno aclara que las 10 medidas son transitorias para dar certeza al país

La viceministra Alcón explicó que, además de las acciones asumidas el miércoles, hay otras como la liberación de importación de combustible.

• **Mónica Huancollo**

El Gobierno nacional, mediante la viceministra de Comunicación, Gabriela Alcón, aclaró que las 10 medidas anunciadas por el Presidente son transitorias y están enfocadas en dar certeza a la población. Reiteró que la solución está en la voluntad política de los opositores de canalizar créditos para que haya flujo de divisas en el país.

“Hay que entender que es una medida transitoria en tanto pasamos esta situación. Entendemos la molestia, la preocupación, la desesperación de la población que se ve perjudicada y que tiene que pagar por decisiones políticas, la no voluntad política, por ejemplo, de algunos diputados y senadores que no quieren créditos ni el flujo de divisas que necesita nuestro país”, dijo Alcón en Fides TV.

El Gobierno nacional anunció 10 medidas transitorias para enfrentar la coyuntura actual del país. Entre estas está fortalecer el control en fronteras, la ampliación del horario de atención de Mi Teleférico, horario continuo, teletrabajo, aumento de los despachos de carburantes del 50% al 80% y otros.

La viceministra explicó que se asumieron estas medidas para bajar la tensión y la presión por la demanda de combustibles, que es a consecuencia de la falta de dólares que llegan principalmente mediante el financiamiento externo, y que en la actualidad están bloqueados en la Asamblea Legislativa desde hace 26 meses.

OTRAS MEDIAS

Alcón detalló que, al margen de estas medidas transitorias, el Gobierno nacional asumió otras acciones durante

LAS 10 MEDIDAS ANUNCIADAS POR EL PRESIDENTE LUIS ARCE PARA ENFRENTAR ACTUAL SITUACIÓN COYUNTURAL

- 1. REDUCCIÓN DEL USO DEL PARQUE AUTOMOTOR EN EL SECTOR PÚBLICO AL 50%.
- 2. INCREMENTO DE 50% A 80% LA DISTRIBUCIÓN DE COMBUSTIBLE EN LAS ESTACIONES DE SERVICIO.
- 3. ANH IMPLEMENTARÁ UNA APLICACIÓN PARA INFORMAR QUÉ ESTACIONES DE SERVICIO CUENTAN CON COMBUSTIBLE.
- 4. HABRÁ ESTACIONES DE SERVICIO AJUSTADAS PARA LA PROVISIÓN DE COMBUSTIBLE AL TRANSPORTE PÚBLICO.
- 5. SE FORTALECERÁ LA PROGRAMACIÓN MEDIANTE LA PROVISIÓN DE COMBUSTIBLE PARA LA ACTIVIDAD DEL SECTOR AGROPECUARIO.
- 6. SE GARANTIZARÁ COMBUSTIBLE PARA SERVICIOS BÁSICOS, DE SALUD, EMERGENCIAS Y DESASTRES NATURALES.
- 7. HORARIO CONTINUO DE TRABAJO PARA EL SECTOR PÚBLICO Y PRIVADO EN LAS CAPITALS DEL PAÍS MÁS EL AÑO. SE HABILITA LA OPCIÓN DE TELETRABAJO.
- 8. CLASES VIRTUALES EN LAS CIUDADES, SEGÚN EVALUACIÓN QUE REALICEN LOS SERVICIOS DEPARTAMENTALES DE EDUCACIÓN.
- 9. EN LA CIUDAD DE LA PAZ SE AMPLIARÁ EL HORARIO DE ATENCIÓN EN MI TELEFÉRICO DE 5:00 AM A 2:00 PM.
- 10. SE REFORZARÁ EL CONTROL EN FRONTERAS, ESTACIONES DE SERVICIO Y CISTERNAS CON EFECTIVOS MILITARES.

BOLIVIA *ESTADO PLURINACIONAL*

estos 26 meses de “estrangulamiento económico”.

Una de estas acciones es la liberación de la importación de combustibles para los sectores privados, que demandan los opositores.

“Nos decían que es mucha burocracia y hemos simplificado los trámites en el marco de la Constitución, y hoy hay empresas que importan combustible”, remarcó la viceministra en la radio Onda Colectiva.

Otras medidas son las monedas virtuales para hacer frente al “boicot” a la gestión del presidente Arce, apuntó Alcón.

Entre las medidas estructurales recaló que están las tres plantas de biodiésel. Una facto-

ría está en Santa Cruz, que ya funciona y que genera el 10% del combustible que requiere el mercado nacional.

La otra planta está emplazada en El Alto; y en 2026 se inaugurará en Santa Cruz la planta de Aceite Vegetal Hidrotratado (HVO, por sus siglas en inglés), destacó Alcón.

Respecto al descubrimiento del pozo Mayaya X1, en el norte del departamento de La Paz, dijo que este proyecto hidrocarbúrico mostrará resultados entre 2026 y 2027.

“Entonces se están tomando acciones y gestiones para la solución frente a este boicot, pero hay que decirle al pueblo que esta solución podría tener una

respuesta si existe voluntad política”, mencionó.

EXISTE ILIQUIDEZ

La ministra de la Presidencia, María Nela Prada, reafirmó que la economía boliviana no se encuentra en crisis, sino que hay iliquidez de dólares para la compra de combustibles, lo que generó dificultades en diversos sectores económicos.

“Bolivia no está quebrada, hay circulante en bolivianos y las recientes fiestas de Carnaval han demostrado un movimiento económico histórico. El problema radica en la disponibilidad de dólares para adquirir combustible”, aseveró la autoridad en Bolivia TV.

El crédito de \$us 175 MM ayudaría al flujo de divisas

Hasta \$us 175 millones ingresarían completos a la economía nacional, de ser aprobados dos créditos por la Asamblea Legislativa Plurinacional, y ayudarían al flujo de divisas para la importación de combustibles, afirmó la ministra de la Presidencia, María Nela Prada, reportó ABI.

Se trata del Préstamo de Apoyo de Emergencia para la Respuesta a la Situación de Covid-19, del JICA, por \$us 100 millones; y del contrato de Préstamo para el Programa de Apoyo para la Gestión de Riesgos ante Eventos Adversos del Clima para el Estado Plurinacional de Bolivia, por \$us 75 millones de la Corporación Andina de Fomento (CAF).

“Entrarían básicamente completos los 100 millones (de dólares)”, subrayó Prada.

“Hay que entender que es una medida transitoria en tanto pasamos esta situación. Entendemos la molestia, la preocupación, la desesperación de la población que se ve perjudicada y que tiene que pagar por decisiones políticas”.

Gabriela Alcón
Viceministra de Comunicación

Política

EL ENTE DE LA CLASE OBRERA CUESTIONA EL "ESTRANGULAMIENTO"

COB pide a la Asamblea aprobar créditos y propone cumbres para buscar soluciones

"Nos indigna la actitud de algunos políticos y parlamentarios que dicen que vienen de organizaciones sociales y que hoy le dan la espalda al pueblo", dijo Huarachi.



El principal ejecutivo de la COB, Juan Carlos Huarachi, junto a dirigentes y el presidente Luis Arce en la Casa Grande del Pueblo.

// FOTO: PRESIDENCIA

• **Mónica Huancollo**

La COB exigió a la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) aprobar créditos para que haya flujo de divisas, y al presidente Luis Arce, medidas más duras que acompañen las 10 acciones transitorias anunciadas para hacer frente a la escasez de combustible, como controles estrictos contra el agio y la especulación.

El principal ejecutivo de la Central Obrera Boliviana (COB), Juan Carlos Huarachi, indicó que, debido al momento electoral y al "sobotaje" económico interno y externo, el país está pasando por "momentos duros".

"Esa lucha del movimiento obrero sindical a lo largo de la historia refleja que hoy vivimos momentos difíciles de sabotaje económico, de estrangulamiento con las divisas norteamericanas y eso

hace que hoy políticos y otros se dediquen a hacer especulación política y especulación social con varios artículos de la canasta familiar", cuestionó el dirigente luego de sostener una reunión con el presidente Luis Arce en la Casa Grande del Pueblo, donde entregó el pliego petitorio para este año.

MEDIDAS

El presidente Luis Arce anunció 10 medidas transitorias para afrontar la coyuntura que vive el país y el desabastecimiento de combustible ante el "estrangulamiento" económico que promueve el evismo junto a Comunidad Ciudadana (CC) y Creemos desde el Legislativo.

Descartó levantar la subvención al combustible, tampoco devaluará la moneda nacional ni aplicará otras medidas que afecten al pueblo. De forma enérgica, afirmó que "Bolivia no está quebrada", ante quienes buscan generar zozobra y su dimisión al

frente del país.

Explicó que el problema en el país es la falta de divisas, y que esto se resolvería con la aprobación de créditos de financiamiento externo en la Asamblea.

El máximo ejecutivo de la COB afirmó que luego de hacer un análisis la clase obrera está consciente de esta realidad y lamentó que el "estrangulamiento" provenga de políticos y parlamentarios que dicen nacer de organizaciones sociales.

"Nos llama la atención, nos indigna la actitud de algunos políticos y parlamentarios que dicen que vienen de organizaciones sociales y que hoy le dan la espalda al pueblo", dijo.

Por esta razón demandó la aprobación de créditos a la Asamblea Legislativa para evitar más daño al pueblo boliviano.

"Por el país, por la patria, por el pueblo, aprueben esos créditos, que eso de alguna manera va a aliviar esta estrangulación de divisas norteamericanas", exigió Huarachi.

En la Asamblea Legislativa están paralizados \$us 1.600 millones de financiamiento externo. Monto que está estancando desde hace 26 meses.

Los legisladores tampoco aprueban normas sociales como la de endurecer penas contra agresores sexuales de niñas.

MEDIDAS DURAS Y CUMBRES

Frente a este panorama, el ejecutivo de la COB pidió al presidente Arce asumir medidas más duras que acompañen las 10 acciones anunciadas el miércoles.

También sugirió cumbres para buscar soluciones.

"Todos debemos asumir ajustes por la patria", subrayó.

A su vez, llamó a la reflexión a todos los sectores, a los empresarios, a los microempresarios, a los comerciantes y transportistas para ver la realidad que hoy aqueja al pueblo boliviano.

“

Nos llama la atención, nos indigna la actitud de algunos políticos y parlamentarios que dicen que vienen de organizaciones sociales, que hoy le den la espalda al pueblo”.

“

Hoy vivimos momentos difíciles de sabotaje económico, de estrangulamiento con las divisas norteamericanas, y eso hace que hoy los políticos y otros se dediquen a hacer especulación política”.

“

Por el país, por la patria, por el pueblo, aprueben esos créditos, que eso de alguna manera va a aliviar esta estrangulación de divisas norteamericanas”.

Sociedad

CADA REGIÓN DEBE HACER SU RESPECTIVA EVALUACIÓN

Educación instruye asumir medidas de contingencia en favor de los estudiantes

Las universidades del eje asumieron la medida de pasar las clases de manera virtual para facilitar el desarrollo del contenido académico.

// FOTO: ARCHIVO



Las direcciones departamentales de educación decidirán la modalidad de clases.

• Ahora El Pueblo

En el marco de las medidas anunciadas por el presidente Luis Arce Catacora, el Ministerio de Educación emitió un instructivo a las nueve direcciones departamentales de educación para que asuman medidas de contingencia frente a la coyuntura actual del país.

En conferencia de prensa, la autoridad explicó que la decisión responde a las diez medidas transitorias anunciadas por el presidente Luis Arce frente a la escasez de combustible.

“Dentro de las 10 medidas que ha tomado nuestro hermano Presidente, una de ellas es la educación (...) En ese aspecto, el Ministerio de Educación emitió un instructivo el día de ayer para todos los directores

departamentales y los rectores de institutos técnicos tecnológicos, para que puedan ellos hacer una evaluación según las condiciones climatológicas y a partir de ello tomar medidas como tolerancia o cambio de modalidad de aprendizaje en cada una de las unidades educativas”, sostuvo Véliz.

Esta medida se toma, añadió la autoridad, porque las lluvias están afectando con deslizamientos, con riadas que están perjudicando el normal desarrollo de las actividades, así como la escasez de combustible que está haciendo que los estudiantes no puedan llegar oportunamente a las unidades educativas.

En ese sentido, la Dirección Departamental de Educación del Beni efectuó una instruc-

ción a los 14 distritos del departamento, cuya referencia es que se debe tomar las medidas necesarias, como la tolerancia, cambio de modalidad, según la afectación o emergencia de cada caso.

En Santa Cruz se desarrollarán clases en modalidad a distancia ante la disminución del flujo del transporte público por problemas en la provisión de combustible, mientras que en los otros distritos educativos del departamento, las clases siguen siendo presenciales.

Para las ciudades de La Paz y El Alto rige la tolerancia en el horario de ingreso y se podrá cambiar a la modalidad virtual, esto en acuerdo con la junta escolar.

CLASES VIRTUALES EN LAS UNIVERSIDADES

La Universidad Mayor de San Andrés (UMSA) de La Paz, la Universidad Mayor de San Simón (UMSS) de Cochabamba y la Universidad Autónoma Gabriel René Moreno (UAGRM) de Santa Cruz dispusieron desde ayer que se impartan clases virtuales a sus estudiantes. “Las situaciones especiales deberán ser resueltas por las respectivas unidades académicas”, señala uno de los comunicados.



Omar Véliz

EN LAS CIUDADES CAPITALES Y EL ALTO

Ministerio de Trabajo dispone horario continuo en las instituciones públicas

• Ahora El Pueblo

El ministro de Trabajo, Empleo y Previsión Social, Erland Rodríguez, dio a conocer el alcance del Decreto Supremo N° 5168, que dispone, a partir de ayer, 13 de marzo, horario continuo en todas las ciudades capitales del país, además de El Alto.

Explicó que el horario continuo será de 08.30 a 16.30, y en caso de que algún ente público o privado opte por el teletrabajo que no afecte el normal desarrollo de sus actividades, de-

berá comunicar al Ministerio de Trabajo que está ingresando a esta modalidad.

“Pensando siempre en el bienestar de las familias bolivianas, nuestro hermano presidente Lucho Arce, en coordinación con el gabinete de ministros, ve oportuno ampliar la cobertura total del horario continuo a otras capitales del país”, aseveró Rodríguez en conferencia de prensa.

La medida corresponde a una de las 10 disposiciones que anunció el presidente Luis Arce la noche del miércoles, para encarar la coyuntura actual debido al bloqueo en la Asamblea Legislativa.

Desde el último trimestre de la pasada gestión, los departamentos de La Paz, Oruro, Cochabamba y Potosí ya se encontraban en horario continuo por la escasez de combustible.

La normativa dispone que el sector privado deberá adecuar esta disposición considerando sus modalidades, rubro o actividad productiva de los establecimientos laborales.

“Todo esto tiene como fin colaborar con nuestros compañeros trabajadores y trabajadoras para que puedan asistir regularmente a sus fuentes de trabajo, puedan asistir cómodamente a sus fuentes de trabajo”, enfatizó.



El Ministro de Trabajo en conferencia de prensa.

// FOTO: MINISTERIO DE TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL

Sociedad

EN EL ENCUENTRO EDUCA INNOVA

Los maestros mostrarán sus innovaciones en la educación

En el evento se compartirán las experiencias en el uso de herramientas tecnológicas digitales.

• Ahora El Pueblo

Los maestros de todo el país contarán con un espacio en el que podrán mostrar la producción de sus conocimientos, intercambiar experiencias educativas, propuestas y buenas prácticas en el uso de herramientas tecnológicas digitales.

Se trata del XI Encuentro Plurinacional de Maestras y Maestros Educa Innova, que fue lanzado ayer por el ministro de Educación, Omar Véliz Ramos, y que este año toma una importante relevancia dado que se celebra el Bicentenario de Bolivia.

“El Encuentro Educa Innova tiene el objetivo de fomentar la producción de conocimientos y de intercambiar experiencias, propuestas y buenas prácticas educativas relacionadas con el uso de recursos y herramientas tecnológicas di-

gitales que contribuyan a la concreción curricular dentro del Modelo Educativo Sociocomunitario Productivo”, dijo la autoridad en su discurso.

Durante el acto de lanzamiento del evento, Véliz resaltó las políticas educativas que viene generando su cartera de Estado a través de las instrucciones del presidente Luis Arce. “Queremos a maestras y maestros actualizados, innovadores y que estén acorde a lo que son la ciencia y la tecnología”, complementó.

El evento está dirigido a maestras y maestros de unidades educativas fiscales, privadas y de convenio de los subsistemas de educación regular, así como a docentes de centros de educación alternativa y especial y de escuelas superiores de formación de maestros/unidades académicas a escala nacional. Los participantes tendrán la oportunidad de

conocer y debatir sobre las últimas tendencias en materia de educación digital.

Con relación a las categorías y áreas de innovación, éstas van desde educación inicial hasta la educación técnica, pasando por matemática, robótica, lectura, biología, educación especial y otras.

Los ganadores de este certamen recibirán certificados oficiales avalados por el Ministerio de Educación en todas las etapas clasificatorias del evento, medallas de reconocimiento y 10 puntos en el escalafón docente o un año de antigüedad por mérito profesional.

3.900

MAESTRAS Y MAESTROS se inscribieron en el evento en 2024, durante la primera etapa.



Entrega del reconocimiento a la CBES por parte de la autoridad de la Asuss.

// FOTO: MINISTERIO DE SALUD Y DEPORTES

LA ASUSS ENTREGÓ UNA PLAQUETA DORADA

Caja Bancaria de Trinidad recibe una acreditación

• Ahora El Pueblo

La Autoridad de Supervisión de la Seguridad Social de Corto Plazo (Asuss) reconoció ayer el compromiso y esfuerzo del personal de la Caja Bancaria Estatal de Salud (CBES) que recibió un reconocimiento que avala la calidad de sus servicios.

“*Todos en realidad estuvieron motivados para dar este paso tan importante en el cumplimiento de la presente normativa*”.



Abdel Tango
Director de la CBES

El establecimiento de salud de primer nivel de atención fue acreditado por un periodo de tres años, al alcanzar un puntaje institucional del 98%. El proceso de acreditación es una evaluación continua, dinámica, confidencial y obligatoria, de acuerdo con la política de calidad de salud promulgada por el Ministerio de Salud y Deportes.

“Para la institución, el poder certificar a la regional Beni es muy importante por una razón vital: porque esta actividad ha sido llevada adelante con el esfuerzo de cada uno de los funcionarios, enfermeras, médicos. Todos en realidad estuvieron motivados para dar este paso tan importante en el cumplimiento de la normativa. Así que mi presencia es simplemente para darles las gracias, devolverles el esfuerzo con gratitud, pero, más

allá de mis palabras, está por detrás una gran cantidad de asegurados en este departamento, nuestro compromiso es firme, es real, de seguir apoyándolos y no dejarlos en el olvido”, expresó el director general ejecutivo de la CBES, Abdel Tango.

El director de la Asuss, Rubén Colque, señaló que todo el trabajo y el seguimiento que se hizo va comprometido con la política que promueve el presidente del Estado Plurinacional de Bolivia, Luis Arce: Velar por la salud de los ciudadanos, priorizando la salud y la educación.



Autoridades del Ministerio de Educación inauguran el XI Encuentro Plurinacional de Maestras y Maestros Educa Innova.

// FOTO: MINISTERIO DE EDUCACIÓN

Seguridad

EL HECHO SE ORIGINÓ EN OCTUBRE DE 2005

Fiscalía exige el pago inmediato de más de \$us 3 MM por el caso Misiles Chinos

El memorial fue presentado ante el juzgado que conoció el proceso judicial, reitera la exigencia de que se cumpla con la sanción económica impuesta.

// FOTO: FGE



Fachada de la Fiscalía General del Estado.

• Ahora El Pueblo

La Fiscalía General del Estado solicitó ayer la ejecución inmediata de la Resolución Judicial 150/2024, que ordena a los ocho sentenciados en el caso Misiles Chinos pagar un total de \$us 3.005.280 en favor del Estado.

“El Ministerio Público tiene el compromiso de velar por el cumplimiento de las decisiones judiciales que beneficien los intereses generales de la sociedad. En ese sentido, el miércoles presentamos un memorial ante el juzgado responsable del proceso de reparación de daños, exigiendo su ejecución inmediata”, informó la fiscal superior del Ministerio Público, Patricia Bohórquez.

Los condenados en este caso son **Ciro Alejandro Valdivia, Marcelo Antezana, Marco Vásquez, Víctor Hugo Cuéllar, Da-**

vid René Torrico, Wilbert Sánchez, Gonzalo Méndez y Marco Antonio Justiniano. Todos ellos deben asumir el pago estipulado como reparación de daños ocasionados al Estado.

Bohórquez precisó que el memorial fue presentado ante el juzgado que conoció el proceso, se reitera la exigencia de que se cumpla con la sanción económica impuesta.

EL CASO

En octubre de 2005, 36 misiles de fabricación china, de propiedad de las Fuerzas Armadas de Bolivia, fueron entregados irregularmente a la Embajada de Estados Unidos para que sean transportados al país del norte y se haga la desactivación.

En noviembre de 2015, en el marco del juicio de responsabilidades por el caso Misiles Chinos, en procedimiento abreviado, **Ciro Alejandro Valdivia** fue sentenciado —en calidad de cómplice— a

dos años de privación de libertad por los delitos de revelación de secretos, resoluciones contrarias a la Constitución y a las leyes e incumplimiento de deberes.

Debido a que la pena impuesta no excedía los dos años de cárcel, el Tribunal le concedió el perdón judicial, en conformidad con el artículo 368 del Código de Procedimiento Penal y la jurisprudencia establecida por la Sala Penal del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ), Valdivia fue puesto en libertad.

Junto con él fueron sentenciadas otras siete personas, acusadas también por los delitos de incumplimiento de deberes, resoluciones contrarias a la Constitución y las leyes.

PROCESO EN REPARACIÓN

El Ministerio Público inició el proceso judicial de reparación del daño junto con la Procuraduría General del Estado, el Ministerio de Defensa y el Comando General del Ejército, ante el Juzgado de Sentencia 2 de Sucre que, en noviembre de 2023, emitió la resolución que ordena el pago por parte de los ocho sentenciados.

“Esta determinación fue ratificada por un Tribunal de Alzada que otorgó el plazo de un mes para el cumplimiento de dicha decisión, plazo que ya fue cumplido; por ello el Ministerio Público solicitó a la autoridad jurisdiccional imprimir el trámite necesario para efectuar dicho cobro”, señaló la Fiscalía.

EN LA CIUDAD DE EL ALTO

La Policía Boliviana reporta la muerte de una mujer en un local de la 12 de Octubre

• Ahora El Pueblo

Las autoridades procedieron ayer al levantamiento legal del cadáver de una mujer de 42 años, quien fue hallada sin vida en una de las habitaciones de un lenocinio ubicado en la zona 12 de Octubre de la ciudad de El Alto. De acuerdo con los primeros reportes, la víctima habría sufrido una muerte violenta.

mó que, según las primeras investigaciones, la mujer sufrió un golpe en la cabeza con un objeto contundente, lo que le habría provocado un traumatismo encefalo craneal severo, causándole la muerte en el lugar.

Imágenes captadas por cámaras de seguridad muestran a una persona ingresando a la habitación antes del deceso. Las autoridades analizan los registros para determinar si se trata de un cliente o alguien del entorno de la víctima. La Fiscalía ha abierto una investigación por el delito de homicidio.

La fiscal asignada al caso, **Sarina Guardia**, indicó que existen indicios de que se sustrajeron pertenencias de la víctima, lo

que podría agregar un componente de robo al crimen. Durante la inspección del lugar, los investigadores hallaron sustancias controladas en la habitación, lo que abre nuevas líneas de indagación sobre las circunstancias en que ocurrió el hecho.

Por su parte, la dirigente de las trabajadoras nocturnas lamentó la trágica muerte de su compañera y expresó su preocupación por la seguridad en estos establecimientos. Explicó que los cuartos cuentan con botones de pánico para casos de emergencia, pero sospecha que la víctima fue atacada de manera sorpresiva, sin oportunidad de activarlo.



Efectivos de la FELCC en el levantamiento del cuerpo de la víctima.

// FOTO: RRSS

El comandante regional de la Policía, coronel **Adrián Álvarez**, infor-

Seguridad

MEDIANTE UNA ACCIÓN CONSTITUCIONAL DE LIBERTAD

Anulan la sentencia contra el adolescente que violó y asesinó a una bebé de un año

El Ministerio de Justicia busca una condena más severa en el TCP.

• Ahora El Pueblo

El Ministerio de Justicia, mediante una acción constitucional de libertad, logró la anulación de la sentencia de seis años de prisión impuesta a un adolescente de 17 años, autor confeso de la violación e infanticidio de una bebé de un año y tres meses en Santa Cruz.

// FOTO: IMAGEN REFERENCIAL.RRSS



Infanticidio de una bebé de un año y tres meses en Santa Cruz.

Ahora, el caso ha sido remitido al Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) en busca de una condena más severa.

“Se ha anulado la sentencia de seis años y el próximo paso es la nueva valoración de todos los elementos jurídicos presentados por el Ministerio de Justicia para una nueva condena”, informó la viceministra de Igualdad de Oportunidades, Miriam Huancani.

El crimen, que causó indignación y conmoción en la población, ocurrió el 3 de marzo en la zona del Plan

Tres Mil, en Santa Cruz. La madre de la menor, Gina O. Z., de 24 años, llevó a su hija sin vida a un centro médico, argumentó que la había aplastado accidentalmente mientras la amamantaba.

Sin embargo, la autopsia reveló que la bebé había

sido víctima de abuso sexual y que su muerte fue causada por múltiples golpes que le provocaron fracturas en el cráneo y el tórax.

El padrastro de la menor, Osman J. D. O., de 17 años, fue capturado y sentenciado a seis años de prisión por el atroz cri-

men. No obstante, la nueva acción legal busca una pena mayor. Por su parte, la madre de la víctima permanece con detención preventiva en la cárcel de Palmasola, mientras continúa la investigación del caso.

Este crimen consternó a la población que pasó de la indignación a la acción y movilización, y el Ministerio de Justicia fundamentó que los derechos de la bebé deben priorizarse para que el infanticida y violador reciba una condena máxima.

“No podemos seguir permitiendo este tipo de crímenes atroces contra la niñez. Una niña de un año y tres meses no podía hablar, ni siquiera gritar y el padrastro de 17 años que, sin piedad, la viola y posteriormente la mata (...). Si bien el Código Niño, Niña y Adolescente dice ‘a los 16 años la pena máxima es de seis años’, por encima de nuestras normativas se encuentran los estándares internacionales”, aseveró en entrevista con Bolivia TV.



Accidente de tránsito.

// FOTO: RRS

Potosí reporta 154 muertos y 289 heridos en accidentes

• ABI

Desde enero hasta el 12 de marzo de 2025, el departamento de Potosí ha registrado un total de 154 personas fallecidas y 289 heridas en accidentes de tránsito, según informes de la Dirección Departamental de Tránsito, Transporte y Seguridad Vial.

De estos siniestros, el 90% son causados por errores humanos, lo que subraya la necesidad urgente de promover un mayor control.

“Desde enero hasta la fecha tenemos 154 fallecidos y 289 heridos en diversos accidentes de tránsito ocurridos en nuestro departamento”, informó el director de la Dirección Departamental de Tránsito Transporte y Seguridad Vial de Potosí, Víctor Ángel Benavides.

Según los datos oficiales, en enero se contabilizaron 71 heridos y 30 fallecidos, y en febrero, 95 heridos y 36 muertos. En tanto, en marzo, se tienen 123 heridos y 88 fallecidos.

Ante esta situación, la Policía determinó redoblar los controles en las trancas y puntos estratégicos.

“Se están redoblando esfuerzos para restablecer el orden público y garantizar la seguridad de la población. Ahora, más que todo, estamos reforzando el control en las trancas, puestos y en la terminal de buses”, precisó el jefe policial.

• Ahora El Pueblo

Efectivos de las Fuerzas Armadas y personal de Defensa Civil se mantienen en alerta máxima ante la emisión de una alerta roja por lluvias intensas y el inminente riesgo de desborde de ríos en Cochabamba.

La emergencia se agudizó en los últimos días con la crecida del río Arque, que arrasó un cementerio y dejó severos daños en la región.

“Estamos muy preocupados porque hay alerta roja. Por encargo de nuestro presidente Luis Arce, se está realizando un seguimiento constante a toda la zona andina y el trópico cochabambino. Hace dos días, prácticamente, la crecida del río Arque se llevó un ce-

EN EL DEPARTAMENTO DE COCHABAMBA

El río Arque arrasa un cementerio y provoca 450 familias afectadas

menterio completo”, informó el coordinador de Defensa Civil, Samuel Pereira.

El desborde del río Arque afectó a 450 familias y arrasó aproximadamente 50 hectáreas de cultivos, ocasionando pérdidas significativas para los pobladores.

“La alerta roja implica desbordes y crecidas inusuales de los ríos, lo que está generando graves daños. Quince nichos fueron arrasados por la fuerza del agua, y hasta el momento solo se ha logrado recuperar cuatro cuerpos”, explicó Pereira en una entrevista con Bolivia TV.

Ante esta situación, Defensa Civil hace un monitoreo permanente y ha desplegado a las Fuerzas Armadas para asistir a los municipios más afectados, priorizando la protección de las familias.

Se han realizado evaluaciones en Arque y se iniciará la asistencia de manera progresiva.

En el río Arque, a la altura de Capinota, el agua ya ha

sido encauzada, lo que ha reducido el riesgo de nuevas crecidas, pero el desastre ha dejado desolados vastos sembradíos, lamentó Pereira.



Samuel Pereira

Cuestionó la falta de acciones preventivas por parte de algunos gobiernos municipales, que no ejecutaron tareas como limpieza de cuencas, dragado o reforestación, lo que incrementó la vulnerabilidad de las comunidades.

• Jocelyn Chipana

El gobierno del presidente Luis Arce ha anunciado que, para este fin de semana, se prevé activar un puente aéreo para el traslado de carne de pollo, un insumo de primera necesidad que ha experimentado un notable incremento en su precio en los mercados, especialmente en La Paz y El Alto.

En una conferencia de prensa, el ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Yamil Flores, informó que el presidente Luis Arce dio instrucciones para comenzar a planificar y ejecutar la medida.

“Hoy se está trabajando para activar el puente aéreo este fin de semana, especialmente en esos días cuando las amas de casa y las familias suelen acudir con mayor frecuencia a los mercados”, afirmó Flores.

Aunque el ministro no precisó detalles exactos de la logística del puente aéreo, indicó que el Ministerio de Desarrollo Productivo y Economía Plural será el encargado de hacer el anuncio oficial sobre el inicio de este plan.

“Tenemos la instrucción de empezar a trabajar en el puente aéreo con el producto como la carne de pollo, ya se dará más información al respecto”, agregó.

AUMENTO DE PRECIOS Y CAUSAS SUBYACENTES

La medida responde a la situación crítica de los precios de

ANTE EL ALZA DE PRECIOS EN LOS MERCADOS

Gobierno proyecta activar un puente aéreo para el abastecimiento de la carne de pollo

El ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Yamil Flores, informó que el presidente Arce dio instrucciones claras para comenzar a planificar y ejecutar la medida.

la carne de pollo en los mercados, que en algunas zonas de La Paz y El Alto han alcanzado los Bs 70 por unidad, un incremento significativo que ha generado malestar entre la población, especialmente entre las amas de casa.

Los comerciantes explican que el aumento en los precios se debe a problemas de distribución, causados por el mal estado de los caminos debido a las fuertes lluvias, que han dificultado el transporte del producto.

Además la escasez de combustible en varias regiones también ha exacerbado la situación, afectando la disponibilidad y el costo del pollo en los mercados.

Las amas de casa han expresado su preocupación ante el alto costo de este alimento básico, que representa un golpe al bolsillo de las familias bolivianas.

En ese sentido, la medida del puente aéreo busca paliar esta crisis y garantizar el abas-



Los puentes aéreos para el traslado de alimentos son una estrategia para garantizar la seguridad alimentaria.

// FOTO: ARCHIVO

tecimiento a precios más accesibles para la población.

EL PUENTE AÉREO, UNA SOLUCIÓN TEMPORAL

El puente aéreo será una so-

lución temporal para garantizar el abastecimiento de carne de pollo en los mercados de las principales ciudades del país. Sin embargo, el Gobierno continúa trabajando en soluciones

a largo plazo para mejorar la infraestructura vial y la disponibilidad de combustible, que son factores clave para evitar nuevas alzas de precios en productos de primera necesidad.

EN BUSCA DE INNOVACIÓN EN EL RUBRO AGRARIO

El Ministerio de Desarrollo Rural lanza la Expoferia Agropecuaria y Forestal

• Jocelyn Chipana

La Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) anunció la habilitación de la venta de carne de res directamente a los mayoristas que comercializan al detalle, con el objetivo de garantizar el abastecimiento y combatir la especulación en el mercado.

El gerente de Emapa, Franklin Flores, informó en conferencia de prensa que la empresa estatal ha comenzado a operar bajo esta modalidad desde esta semana, en coordinación

con pequeños y medianos productores ganaderos.

“La prioridad del Gobierno es asegurar el abastecimiento de carne, ante la especulación de algunos sectores que comercializan la carne de res en mayores volúmenes”, señaló.

Flores explicó que Emapa ya ha distribuido entre 50 y 60 reses por día en los primeros tres días de implementación de la medida.

Se ha registrado a vendedores de carne en los mercados de La Paz y El Alto, y se prevé expandir la iniciativa a otros departamentos del país.

“Hemos alcanzado acuerdos con los comerciantes para que distribuyan la carne a un precio justo”, añadió.

La carne de res es vendida por Emapa a un precio de entre Bs 34 y Bs 35 el kilogramo, un valor inferior a los Bs 37 o Bs 38 que se observa en el mercado. Para acceder a la compra, los carniceros deben presentar su identificación, el registro de su puesto de venta y el volumen de carne que pretenden comercializar. También se exige que cuenten con carnet sanitario para garantizar condiciones de higiene en la distribución del producto.



// FOTO: EMAPA

Parte de la carne de res que comercializa Emapa directamente.

Economía

• Angélica Villca

El Gobierno activó ayer vuelos solidarios de Boliviana de Aviación (BoA) en la ruta La Paz-Cochabamba. El ministro de Obras Públicas, Édgar Montaño, informó que serán dos salidas por noche a un precio estimado de Bs 250 por asiento como máximo.

“El presidente Lucho nos ha autorizado hacer los vuelos solidarios, es decir que el pueblo boliviano, en estos momentos, ya puede utilizar estos vuelos que van a salir desde el día de hoy en la noche (por ayer)”, informó el titular de la cartera de Estado, en conferencia de prensa.

Explicó que se hizo un organigrama de las salidas aéreas en la ruta mencionada, ya que es la más afectada debido a derrumbes por las lluvias. “En ese trayecto, desde el día de hoy (por ayer), estamos poniendo a disposición dos vuelos en horario nocturno y podemos aumentar si es que hay más necesidad”, señaló Montaño.

PRECIO

Según los datos, se estima que el costo del pasaje será de Bs 250, aproximadamente, y que la empresa aérea estatal confirmará el precio, “pero

PARA EL TRANSPORTE DE PASAJEROS

El Gobierno activa vuelos solidarios de BoA entre La Paz y Cochabamba

El ministro de Obras Públicas, Édgar Montaño, informó que la ruta La Paz-Cochabamba es la más afectada por derrumbes en carreteras.

ya está autorizado para que se hagan los vuelos solidarios”, dijo Montaño.

Según información de la aerolínea, el primer vuelo especial de ayer se programó desde Cochabamba a La Paz, a las 22.05, y el segundo desde La Paz a Cochabamba, a las 23.30.

En sus redes sociales, BoA informó que el pasaje incluye una maleta de hasta 20 kilogramos, la asignación anticipada del asiento sin costo, y equipaje de mano.

2

SALIDAS ESPECIALES

en horario nocturno se habilitaron a un costo estimado de Bs 250.



Aviones de la empresa aérea estatal BoA.

// FOTO: ARCHIVO

MEDIANTE LA SOCIALIZACIÓN EN TALLERES

Ministerio de Hidrocarburos impulsa la importación directa de carburantes

• Angélica Villca

Más de 40 personas, entre representantes de empresas y particulares, participaron en el taller de capacitación Importación Directa de Combustibles para Consumo Propio y Comercialización 2025, desarrollado en La Paz, el cual se replicará en Santa Cruz, informó el Ministerio de Hidrocarburos.

La actividad se desarrolló ayer en predios de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), en La Paz, y en Santa

Cruz se hará también en oficinas de la petrolera estatal.

“El taller tiene como objetivo fortalecer el conocimiento sobre los requisitos y normativas vigentes para la importación de combustibles, abordando tanto el consumo propio como la comercialización”, dio cuenta el Ministerio de Hidrocarburos.

El programa de los talleres abarca el tema de los requisitos para consumo propio, expuestos por el Servicio de Impuestos Nacionales (SIN), YPFB, Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH), Dirección General de Sustancias Controladas (DGSC)

y Aduana Nacional (AN).

Las instituciones mencionadas también están a cargo de exponer sobre los requisitos para comercialización.

Y la DGAC también está a cargo de dar a conocer los requisitos para la compra de los carburantes por parte de los usuarios o consumidores finales. Este proceso tiene un plazo total de hasta tres días hábiles, previo cumplimiento de requisitos.

La importación de combustibles en Bolivia está regulada por una serie de normativas y procedimientos establecidos por las instituciones correspondientes.

// FOTO: MHE



El taller que se desarrolló en La Paz.

Economía

// FOTO: ABC



Los trabajos de emergencia por los derrumbes en carreteras.

TRES PUNTOS ESTÁN CERRADOS

La ABC habilita el paso provisional en Llavini

• Angélica Villca

La ABC reportó anoche que se habilitó un paso provisional en el sector de Llavini, en la ruta Parotani-Bombeo, Cochabamba. Dijo que hasta anoche se tenían tres sectores intransitables debido a la afectación por las lluvias.

El presidente de la Administradora Boliviana de Carreteras (ABC), Marcel Claure, informó que se logró dar transitabilidad a motorizados livianos; no obstante dijo que el derrumbe continúa activo en la zona.

“Se trabajó todo el día (por ayer) con excavadoras, se habilitó el carril de bajada. Es un paso provisional, mañana (por hoy) haremos pruebas con vehículos de carga pesada”, indicó.

Según el mapa de transitabilidad de la ABC, hasta anoche tres puntos estaban intransitables, uno de ellos en La Paz, en el sector del puente Corqueamaya, en la ruta Patamanta-Huarina. “Hubo un asentamiento del pilar central en el puente y se están realizando trabajos de recuperación en el lecho del río”, dijo Claure.

Indicó que, en este segundo caso, se utiliza un desvío para

“ Se trabajó todo el día (por ayer) con excavadoras, se habilitó el carril de bajada. Es un paso provisional, luego haremos pruebas con vehículos de carga pesada”.



Marcel Claure
Presidente de la ABC

el transporte en la ruta Batallas-Pucarani.

El segundo sector cerrado es en El Salto-Montegudo, en Chuquisaca, por la crecida del río Bartolo, donde hay constantes derrumbes.

El tercer punto está en Unduavi, en los Yungas paceños, por derrumbes, donde no se tenía alternativa de circulación hasta anoche.

Claure informó que el sector de Yolosita en Caranavi, La Paz, ya se encuentra habilitado en los carriles de ida y vuelta.

EN CUMPLIMIENTO DEL ANUNCIO DE ARCE

Mi Teleférico ya trabaja en su horario ampliado

Las 10 líneas de la firma estatal empezaron ayer la atención a los usuarios por 18 horas continuas.

• Angélica Villca

Las 10 líneas de Mi Teleférico empezaron a operar desde ayer con el horario ampliado, hasta 18 horas continuas diarias, de acuerdo con el anuncio del presidente Luis Arce como medida para coadyuvar en el traslado de pasajeros ante la reducción del servicio de transporte público por la baja en la provisión de combustibles.

Arce anunció, la noche del miércoles, que las líneas de la empresa estatal Mi Teleférico ampliarán su horario de atención desde las 05.00 hasta las 23.00. La medida es una de las 10 mencionadas por el Jefe de Estado, de carácter transitorio, para enfrentar la coyuntura.

El ministro Édgar Montañón, desde la línea Roja, anunció el inicio de las operaciones ayer en la madrugada. “Ya, las más de 800 personas

que trabajan aquí, en el teleférico, han iniciado las operaciones y estamos esperando a los primeros pasajeros. Ahora hemos adelantado una hora en la mañana y otra hora en la noche, es decir, que vamos a operar hasta las 23.00”, dijo antes de iniciar la jornada.

CANTIDAD

Explicó que, conforme pasen los días, se medirá la cantidad de pasajeros que utilizarán el servicio.

En tanto, el gerente de la estatal, Alejandro Gonzales, confirmó el inicio de operaciones desde ayer y precisó que el sábado se atenderá en horario normal, desde las 06.30 hasta las 22.30; y el domingo de 07.00 a 21.00.

En cuanto a la medición de usuarios, Gonzales explicó que se evaluará la demanda para establecer si Mi Teleférico continúa operando en horario extendido.

“Obviamente, esta determinación será anuncia-

da, luego de esta evaluación e informe de resultados a las autoridades nacionales; pero, por lo pronto, estamos cumpliendo con las directrices de nuestro Gobierno nacional”, refirió.

Destacó que Mi Teleférico es puntual, eficiente y seguro, por lo que espera se mantenga o incremente la preferencia de usuarios por esta empresa de transporte.

Mi Teleférico se constituye en La Paz en la red de transporte urbano por cable más larga del mundo, con sus 10 líneas: Roja, Amarilla, Verde, Azul, Blanca, Naranja, Plateada, Café, Celeste y Morada.

800

PERSONAS TRABAJAN en las 10 líneas de la estatal, que amplió sus horarios de atención hasta 18 horas.



Una estación de la línea Morada de Mi Teleférico.

// FOTO: ARCHIVO

Economía



El gerente general del BDP, Ariel Zabala, explica el nuevo producto.

NUEVO PRODUCTO FINANCIERO ESTATAL

El BDP lanza la Ventanilla Verde para combatir el cambio climático

El producto ofrece recursos a entidades bancarias y financieras en condiciones muy competitivas.

• Jocelyn Chipana

El Banco de Desarrollo Productivo - Sociedad Anónima Mixta (BDP-SAM) ha dado un paso decisivo en la lucha contra el cambio climático con el lanzamiento de la Ventanilla Verde BDP, una nueva iniciativa dentro de su Programa de Finanzas Sostenibles.

Durante el acto de lanzamiento, la presidenta del Directorio del BDP, Denise Paz, destacó la importancia de sumar esfuerzos en esta lucha global.

“La lucha contra la crisis climática no es una lucha solitaria, porque no se vence con un solo actor. El sistema financiero es la punta de lanza; es quien conduce los recursos a uno u otro destino, por lo que puede hacer la diferencia”, afirmó Paz.

La Ventanilla Verde BDP tiene como objetivo principal incorporar a otras instituciones financieras en el camino hacia las finanzas sostenibles, un tránsito que, según Paz, será ineludible en el futuro próximo.

El lanzamiento de la nueva herramienta contó con la

participación de diversas entidades clave en el sector financiero. Jeannette Sánchez, representante de la CAF - Banco de Desarrollo de América Latina y el Caribe, destacó el rol del BDP en la creación de instrumentos y políticas innovadoras que fomentan las finanzas sostenibles en Bolivia.

“El BDP se ha convertido en un referente a nivel nacional, impulsando estas soluciones que contagiarán al resto del sistema financiero. Desde la CAF, estamos orgullosos de ser parte de esta iniciativa”, manifestó Sánchez.

Por su parte, la directora ejecutiva de la Autoridad de Supervisión del Sistema Financiero (ASFI), Ivette Espinoza, resaltó el impacto de la Ventanilla Verde BDP en el sistema financiero nacional, aseguró que este producto canalizará recursos hacia entidades reguladas por la ASFI, brindando así una oportunidad clave para promover la sostenibilidad.

CONDICIONES Y REQUISITOS DEL NUEVO PRODUCTO

La Ventanilla Verde BDP será parte de la banca de se-

gundo piso, que representa una de las principales líneas de negocio del BDP, explicó el gerente general del Banco, Ariel Zabala.

Este producto ofrecerá recursos a bancos múltiples, bancos PyME, instituciones financieras de desarrollo, y cooperativas de ahorro y crédito en condiciones muy competitivas. Para acceder a los fondos, las ICI deberán desarrollar productos financieros verdes, es decir aquellos que promuevan actividades sostenibles en áreas como energías renovables, eficiencia energética, prevención y control de la contaminación, transporte limpio, adaptación al cambio climático y la gestión sostenible de recursos naturales.

Además de los recursos financieros, las entidades que participen en la Ventanilla Verde BDP podrán acceder a asistencia técnica y a herramientas especializadas como la Metodología para el Sistema de Análisis de Riesgos Ambientales y Sociales (Saras) y el Sistema Institucional de Gestión Ambiental y Social (Sigas), que les permitirán evaluar y mitigar los impactos ambientales y sociales de sus proyectos.

EN BENEFICIO DEL SECTOR PRODUCTIVO

Gobierno exige la aprobación urgente de créditos externos

• Jocelyn Chipana

El Ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Yamil Flores, advirtió sobre la urgente necesidad de que la Asamblea Legislativa apruebe dos créditos clave para el bienestar del sector productivo del país, los cuales se encuentran actualmente bloqueados.

Gobierno ha planificado finalizarlo para 2025.

“Este tema es social, es urgente, y no podemos seguir esperando. Queremos resolver el problema de la titulación de tierras para empresarios y productores, tanto pequeños, medianos como grandes, que enfrentan dificultades debido a la falta de saneamiento y la falta de formalización de sus propiedades”, añadió.

Además, el ministro mencionó otro crédito bloqueado de \$us 110 millones destinado a un programa de puentes.

Este proyecto, prioritario para el gobierno del presidente Luis Arce, tiene como objetivo mejorar la conectividad y la distribución de productos en varias regiones del país, especialmente en municipios que enfrentan problemas de acceso debido a quebradas y ríos crecidos.

“Los puentes no son para el Gobierno, no son para nosotros, son para la población y los productores, quienes están siendo afectados porque los productos no pueden llegar a los mercados debido a las malas condiciones de las vías”.

Este programa permitirá que los alimentos lleguen de manera rápida y oportuna a los mercados nacionales, beneficiando directamente a los ciudadanos y a la economía productiva, explicó el ministro.

“El tiempo apremia, y necesitamos que la Asamblea destrabe de manera urgente los créditos que están bloqueados. No es justo que la población sufra debido a cálculos políticos y egoísmos de poder. Ahí están los dólares esperando circular, esperando resolver las dificultades que enfrentamos como nación”, expresó el ministro.

Uno de los créditos más urgentes es de \$us 150 millones que están estancados desde el año pasado.

De este monto, \$us 40 millones están destinados específicamente al saneamiento de tierras, un proyecto que el Gobierno considera crucial para resolver problemas sociales.

Flores subrayó que esta es una situación apremiante, ya que el proceso de saneamiento ha quedado inconcluso durante los 14 años anteriores de gestión, y el actual



El ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Yamil Flores, en conferencia de prensa.

Editorial

Medidas inmediatas para enfrentar la actual coyuntura

El anuncio del presidente Luis Arce de 10 medidas de acción inmediata para paliar la compleja coyuntura es una muestra más de que el Gobierno nacional trabaja de manera sistemática y planificada: atiende lo urgente, con decisiones y disposiciones de aplicación y resultados inmediatos, pero, a la vez, no deja de impulsar políticas de Estado de largo aliento enfocadas a soluciones estructurales de fondo.

En cuanto a las medidas de corto plazo, ahora se destacan los referidos 10 anuncios de carácter temporal: incremento de 50% a 80% en el cupo de combustibles; tres estrategias de la ANH para mejorar el flujo: aplicación informativa, surtidores clave con suministro especial y reparto exclusivo a sectores productivos y de emergencias; el refuerzo del control en fronteras; la habilitación de horario continuo y trabajo y educación a distancia y la ampliación de horarios de atención del teleférico en La Paz.

Esto se da en un momento en el que el país enfrenta un difícil panorama signado por mermas en el suministro de combustibles y por la iliquidez de dólares, problema este último que, en los hechos, es detonante del primero. La causa general, empero, como ya es de dominio público, es de larga data y estructural: en gran parte en los gobiernos de Evo Morales no se cuidó la nacionalización de los hidrocarburos, no hubo inversiones –cuando el TGE aún tenía alta capacidad– en exploración y las reservas bajaron de manera drástica, disminuyendo así la mayor fuente de ingresos por exportación.

A dilemas de fondo, soluciones de fondo. Desde el inicio de su gestión, el presidente Arce instruyó al Ministerio de Hidrocarburos y a YPFB que prioricen dos políticas cruciales: la reactivación del upstream (inversiones, exploración y explotación) y la industrialización de biocombustibles para dejar de erogar cuantiosas sumas en la importación y subvención de combustibles fósiles.

A dilemas de fondo, soluciones de fondo. Desde el inicio de su gestión, el presidente Arce instruyó al Ministerio de Hidrocarburos y a YPFB que prioricen dos políticas cruciales: la reactivación del upstream (inversiones, exploración y explotación) y la industrialización de biocombustibles para dejar de erogar cuantiosas sumas en la importación y subvención de combustibles fósiles. Ambas medidas están en marcha: se descubrió el campo Mayaya, que tiene enormes

reservas probadas, y ya está casi lista la segunda de tres plantas de biodiésel. En ambos casos, aunque sus resultados reales tardarán aún en hacerse patentes, están asegurados.

Mientras tanto, es responsabilidad del Gobierno atender lo inmediato, poner soluciones a los imponderables que los bolivianos enfrentan en el día a día. A eso precisamente apuntan las 10 medidas lanzadas el miércoles, que se resumen en tres ejes: reducir el consumo excesivo de combustibles, efectivizar su flujo a sectores estratégicos (producción de alimentos y de productos exportables de alto valor, como minerales) y reducir el impacto de la escasez en la población (horario continuo laboral, y trabajo y educación virtuales).

Las decisiones y acciones del Ejecutivo, generalmente realizadas en trabajo conjunto y consenso con los sectores laborales, productivos, movimientos sociales y representantes del Pacto de Unidad, son siempre debidamente anunciadas y explicadas a la opinión pública, pero lamentablemente la guerra sucia y politización de la derecha y de los radicales evistas –amplificadas por periodistas y analistas funcionales en medios y redes sociales– a veces entorpecen su real dimensión.

A PULSO



Tribuna

De "Corralitos" y otras banalidades de Sudamérica

**Gustavo Gómez**

Economista

Debido a la coyuntura, se vierten diversas opiniones, en algunos casos impulsando conceptos inadecuados del contexto económico, como es el caso del "corralito" que se estaría desarrollando en nuestro país, entremezclando diversos temas y vinculándolo a una supuesta inestabilidad del sistema financiero, con la única finalidad de generar incertidumbre, en una época preelectoral.

Pero vayamos por partes, es importante conocer la situación del sistema financiero para comprender a plenitud aspectos inherentes al mismo, reconociendo que los resultados alcanzados no son producto de la inercia ni obra de piloto automático alguno, son el resultado de medidas y gestión que se realiza mediante la regulación, supervisión y control por parte de la autoridad competente.

Este hecho es corroborado por las cifras del sistema financiero de la pasada gestión, mismas que denotan que se cuenta con un sistema financiero estable, pese al contexto externo e interno complejo y los conflictos sociopolíticos que atravesó

nuestro país. Las principales variables como los depósitos y créditos tuvieron un significativo crecimiento de 5,2% y 4%, respectivamente. Se resalta el impacto que significó el crédito de vivienda de interés social para las familias beneficiadas que llegaron a más de 101 mil, por su parte, se incrementó el número de cuentas en 8,3% por la confianza y la cultura de ahorro, el nivel de liquidez que llegó a 66% superior a los estándares internacionales (40%), con un índice de mora de 3,2% inferior al promedio regional (3,5%). Producto de la instrucción emitida por parte de la Autoridad de Supervisión, las Entidades de Intermediación Financiera capitalizaron un porcentaje de sus utilidades, por lo que lograron fortalecer su patrimonio, medida que permitió acompañar el crecimiento de la economía, con niveles de solvencia adecuados y preservando la estabilidad del Sistema Financiero.

Esta información es parte de los resultados de la pasada gestión, la cual refleja un sistema financiero sólido y solvente, aspectos favorables que contribuyen en la confianza que tiene la población pese al contexto complejo, mostrando con objetividad la realidad del sistema financiero y desvirtuando cualquier opinión con relación a la confianza al mismo.

Por otra parte, la idea de "corralito", que algunos analistas pretenden instalar mediáticamente, no encuentra asi-

dero, debido a que en términos generales es entendido como una restricción temporal impuesta por el gobierno que impide la libre disposición del dinero, aspectos que de ninguna manera se aplican en nuestro país y mucho menos una conversión obligatoria. Las entidades financieras y sus clientes tienen contratos en los cuales establecen los términos para el uso de sus recursos, lo que le permite acceder libremente a los mismos, obviamente con las restricciones referidas a las actividades ilegales y el lavado de dinero, dispuesto por organismos internacionales, de los cuales nuestro país es parte.

Lo que es peor aún es que mediante estos mensajes, se incita a la población para que saque su "plata" del sistema financiero, cometiendo de esta manera un delito financiero por la difusión de información financiera falsa, misma que incita al retiro masivo de depósitos de las entidades financieras.

La escasez de divisas en la actividad económica de nuestro país, no debería ser objeto de mayor especulación por personas o medios de comunicación, al contrario, sería importante que, tratándose de temas sensibles para la población, se debería pensar en el bien mayor y no generar incertidumbre ya que no existe la necesidad de retirar recurso alguno, más al contrario es el momento de fortalecerlo para cualquier futura contingencia.

EEUU cambia y ya no garantiza la seguridad de Taiwán ni Ucrania

**Tulio Ribeiro**

El presidente Donald Trump ha cambiado su posición con los antiguos aliados de Estados Unidos, en el caso de Ucrania llamó a su presidente Zelensky un dictador y sugirió un acuerdo de paz con Rusia sin interferencia del excomediante. Ahora, con China, Trump simplemente no garantizó la defensa de la isla de Taiwán, que se ha vuelto rebelde ante China continental. Dijo que no quería hacer comentarios cuando se le preguntó el miércoles si era política de su gobierno impedir que China tomara el control de Taiwán por la fuerza.

"Nunca comento eso", dijo Trump en respuesta a la pregunta de un periodista el miércoles durante una reunión del gabinete de la Casa Blanca. "No comento nada de eso, porque no quiero ponerme nunca en esa posición. Y si lo dijera, desde luego no se lo diría a usted. Se lo diría a otras personas, tal vez a las personas que están sentadas en esta mesa.

Trump habló durante una reunión de gabinete en respuesta a la pregunta de un periodista sobre si su política era que China

nunca tomaría Taiwán por la fuerza mientras él fuera presidente. Dijo que tenía la intención de tener buenas relaciones con China, incluida la inversión transfronteriza, a pesar de la imposición de aranceles por parte del país a los productos. Pekín nunca ha renunciado al uso de la fuerza para poner a Taiwán, gobernado democráticamente, bajo su control. Taiwán se opone firmemente a las reclamaciones de soberanía de China.

En una entrevista aparte con Fox News, el secretario de Estado de Estados Unidos, Marco Rubio, dijo que la administración tiene una postura de larga data sobre Taiwán que no abandonará, a saber, que se opone a cualquier cambio forzado o coercitivo en el estatus de Taiwán. "Estados Unidos tiene compromisos existentes que ha asumido para evitar que eso suceda y para responder a eso, y eso se haría cumplir en... los chinos también son conscientes de eso", dijo, cuando se le preguntó qué haría Estados Unidos si China atacara.

En una actualización "de rutina" de su hoja informativa en línea sobre las relaciones de Estados Unidos con Taiwán la semana pasada, el Departamento de Estado eliminó la frase "no apoyamos la independencia de Taiwán", una posición sostenida por Washington desde hace mucho tiempo. Bajo la llamada "política

de una sola China", Estados Unidos reconoce a la República Popular como el único gobierno legítimo de China. También se reconoce la posición de Pekín de que Taiwán es parte de China, pero la reivindicación de soberanía del Partido Comunista Chino sobre la isla nunca ha sido aceptada.

En las conversaciones del miércoles, Trump adoptó un tono más conciliador hacia Beijing y dijo a los periodistas que tiene "una gran relación" con el presidente chino, Xi Jinping. "Tuve una gran relación con él, queremos que vengan e inviertan. "Veo muchas cosas que dicen que no queremos a China en este país. Eso no es correcto", dijo. "Haremos cosas con China, la relación que tendremos con ellos será muy buena".

En conclusión, Trump ha avanzado en las negociaciones con Putin y Xi Jinping sobre una nueva geopolítica global. "Tendremos una buena relación con China, pero no podrán aprovecharse de nosotros", añadió Trump. Los nuevos acuerdos aún no pueden ser verbalizados, pero están incluidos en pequeñas partes de los discursos, sobre la retirada del apoyo a Ucrania y la seguridad de Taiwán, y también sobre las negociaciones respecto a México y Canadá. Trump ya no tiene el interés que antes tenía en Europa. Los nuevos actores mundiales están fuera de Europa.

Ahora
EL PUEBLO**DIRECTOR**
Carlos Eduardo Medina Vargas**PERIODISTAS**

Política. Mónica Huancollo Suco
Economía. Jocelyn Chipana López
Claudia Villca Ugarte
Seguridad. Javier O. Prado
Sociedad. Clayton Benavides Arteaga
Deportes. Reynaldo Gutiérrez Marín
Cultura / Últimas. Paulo Cuiza Salazar
Corrección. José María Paredes Ruiz

Diagramación. Iván Laime SarsuriGabriel Omar Mamani Condo
Horacio Copa Vargas**Fotografía.** Jorge Mamani Karita

Gustavo Yamil Ticona Apaza

Ahora EL PUEBLO - DigitalMilenka Parisaca Carrasco
Albert Jhonny Álvarez Choquehuanca
Dorian Jaleel Beltrán Molina**COMERCIAL**

Tel. 2159313 Int. 5442 - 5443 - 5444

Distribución.Ricardo Kantuta Aruquipa
Cel. 71274178C. Potosí, esq. Ayacucho N° 1220.
Zona central, La Paz, Teléfono: 2159313**REDES SOCIALES**

- Facebook: AhoraElPueblo
- Instagram: ahoraelpueblo
- Tiktok: ahoraelpueblo
- Youtube: ahoraelpueblo_oficial
- X: ahora_elpueblo
- Telegram: t.me/AhoraELPUEBLO



• MILENKA PARISACA

Con un colorido acto lleno de tradición, el Ministerio de Culturas, Descolonización y Despatriarcalización hizo el lanzamiento oficial de la Gran Pukara Pujllay del Bicentenario 2025, una de las celebraciones más representativas de la identidad cultural boliviana. La festividad se llevará a cabo los días 15 y 16 de marzo en el municipio de Tarabuco, ubicada en la provincia de Yamparáez, en el departamento de Chuquisaca.

LA MAYOR CELEBRACIÓN DE LA CULTURA YAMPARA

Tarabuco se prepara para la Gran Pukara Pujllay del Bicentenario

El Ministerio de Culturas oficializó el evento, que contará con la participación del presidente Luis Arce como Pasante de Honor.

“La diversidad cultural solo se preserva manteniendo la identidad de los pueblos y sus culturas. Por eso trabajamos para fortalecer las expresiones culturales de nuestro país. Este es el motivo por el que estamos impulsando la promoción cultural y el lanzamiento oficial de la Gran Pukara del Bicentenario, la fiesta más grande de la cultura yampara”, afirmó la ministra de Culturas, Esperanza Guevara.

Esta festividad tiene raíces ancestrales y es un acto de agradecimiento hacia la Madre Tierra por la primera cosecha agrícola. La Gran Pukara es un ritual agrícola que se manifiesta a través de la creación de un impresionante altar adornado con productos de la temporada, como panes, rosquetes, quesos, carne y bebidas.

Esta ofrenda simboliza un acto de gratitud a la Pachamama por las cosechas y la abundancia y cada año sorprende por su gran altitud.

“Hay que elevar el Gran Pukara con grúa, hay que poner tesadores, creo que entran dos o tres vacas, es totalmente increíble, es inmensa. En las fotografías no se ve tan grande, pero cuando uno la ve en persona, sorprende. Se supone que cada año crece, pero ya ha llegado a un límite que no podría crecer más, tendríamos que armarla con helicópteros”, resaltó el alcalde del municipio de Sucre, Enrique Leños Palenque.

Durante el lanzamiento, Leños recibió de la Ministra de Culturas, a nombre del presidente Arce, el t'inka al Alférez 2026 para ser el encargado de organizar la festividad el próximo año.

El t'inka en la festividad de la Gran Pukara Pujllay es un acto ritual de ofrecimiento y agradecimiento, en el que se entrega simbólicamente la responsabilidad de la organización de la siguiente edición de la festividad al próximo Alférez o anfitrión.

Este gesto representa la continuidad de la tradición y el compromiso con la celebración, lo que refuerza el sentido comunitario y la transmisión de costumbres ancestrales dentro de la cultura yampara. La t'inka suele ir acompañada de la ch'alla con bebidas y expresiones de júbilo entre los participantes.

“La Pukara es un homenaje a líderes indígenas que han sacrificado su vida durante la independencia de Bolivia, por eso es importante, en especial ahora en el Bicentenario, recordar a través de esta festividad, la más grande que tenemos en Bolivia. Y honrados por esta nominación, que es una responsabilidad, pero más que todo un honor, estoy contento de ser el Alférez y el próximo año el pasante”, dijo Leños.

El pujllay es una manifestación musical y coreográfica propia de la cultura yampara, que también acompaña la festividad del Gran Pukara. En 2014, fue inscrito en la lista del Patrimonio

A nombre del presidente Luis Arce, la ministra de Culturas, Esperanza Guevara, entrega el t'inka al Alférez 2026, el alcalde de Sucre, Enrique Leños, quien será el encargado de organizar la festividad el próximo año.



FOTOS: MINISTERIO DE CULTURAS

Cultural Inmaterial de la Humanidad de la Unesco, debido a su profundo significado cultural y a su conmemoración de la histórica Batalla de Jumbate de 1816, en la que la población de Tarabuco logró liberarse del dominio español.

El alcalde del municipio de Tarabuco, Ariel Siles, felicitó al Alférez 2026. Detalló que el sábado 15 de marzo se desarrollará una gran serenata; mientras el domingo 16 será la participación del Gran Pukara Pujllay del Bicentenario de Bolivia 2025.

La ministra Guevara destacó que, con motivo del Bicentenario, la celebración adquiere un significado aún más especial y único, ya que contará con la participación del Primer Mandatario como Pasante de Honor 2025, acto que “resalta el reconocimiento del Gobierno nacional a las tradiciones y la importancia de preservar las costumbres ancestrales de Bolivia”.

Guevara extendió una cordial invitación a la población boliviana y del mundo a unirse a esta significativa actividad cultural en Tarabuco.



// FOTO: CONCEJAL JAVIER ESCALIER

EN UN ACTO DE FE, PENITENCIA Y ORACIÓN

Cientos de feligreses se unen en la peregrinación cuaresmal

Este acto se repetirá cada semana hasta el 11 de abril, con momentos de reflexión y una tradición gastronómica.

• AHORA EL PUEBLO

Hoy cientos de feligreses cumplen con la tradicional peregrinación hacia la Iglesia de la Exaltación, en la zona de Obrajes de la ciudad de La Paz, en el segundo viernes de Cuaresma, como símbolo de fe, penitencia y oración.

Esta costumbre religiosa, que inició esta madrugada, convoca a creyentes que buscan expresar su devoción y acercarse espiritualmente a Dios.

El concejal Javier Escalier destacó el significado de esta práctica. “Esta peregrinación es una manifestación de fe y arrepentimiento. Muchas familias, amigos y parejas caminan juntos en busca de renovación espiritual, recordando la importancia de la oración y la penitencia en este tiempo litúrgico”, explicó.

Cada viernes de Cuaresma, hasta el 11 de abril, miles de peregrinos acuden a diversos templos, siendo el destino principal la Iglesia de la Exaltación, ubicada en la Plaza de la Loba. Durante el recorrido, se esta-

blecen puntos de encuentro, como la Gruta de Lourdes, donde los fieles se congregan para compartir momentos de reflexión y rezar antes de continuar su travesía.

El concejal también resaltó la importancia de preservar esta tradición con respeto y responsabilidad. “La peregrinación es un acto de fe, pero también debe ser un momento de reflexión y recogimiento. Es fundamental evitar excesos que desvirtúen su verdadero significado y mantener el respeto por este camino espiritual”, agregó.

Esta peregrinación también tiene una fuerte tradición gastronómica, pues al finalizar el recorrido los asistentes suelen disfrutar de alimentos como api con pastel o platos tradicionales como el guiso de cochayuyo, elaborado con algas del lago Titicaca y ofrecido por comerciantes en la zona.

La Cuaresma es un periodo de oración, sacrificio y renovación espiritual. “El camino hacia la Semana Santa es un tiempo para despojarnos de las trivialidades y enfocarnos en nuestro crecimiento espiritual”, concluyó el concejal Escalier, luego de invitar a la ciudadanía a vivir este tiempo con devoción y respeto.

EN HONOR AL BICENTENARIO

Hermanos Yugar regresan al Teatro Municipal con un concierto de lujo

• AHORA EL PUEBLO

El emblemático grupo boliviano Hermanos Yugar vuelve a los escenarios con un espectáculo cargado de tradición y emoción. Este viernes 21 de marzo, a las 19.00, el Teatro Municipal Alberto Saavedra Pérez, en la ciudad de La Paz, vibrará con melodías y danzas folklóricas en un concierto de lujo en homenaje al Bicentenario de Bolivia.

“Los Hermanos Yugar, artistas, intérpretes, ejecutantes e intelectuales, en esta oportunidad rinden homenaje al Bicentenario de Bolivia con un concierto de música folklórica nacional e internacional”, destaca el grupo en un comunicado.

Elba, Ricardo y Marlene Yugar Flores, acompañados de invitados especiales, regresan al escenario con renovada energía y un repertorio diverso que abarca desde cuecas, bailecitos y huayños hasta caporales, morenadas, tinkus y chamamés.

Éxitos como *Munakuyqui*, *Tobas del socavón*, *Tinku triste*, *Potosí colonial*, *Fiesta del caporal* y *Viva el salay* prometen hacer bailar a su público, tal como lo han hecho durante más de tres décadas.

El espectáculo contará con la participación del Ballet Folklórico Danza Bolivia, que complementará la música con danzas tradicionales. La agrupación invita a la población a ser parte de esta celebración y las entradas pueden adquirirse a través de los números de WhatsApp 73570318, 70511541 y 61023928, y desde este martes en puertas del Teatro Municipal Alberto Saavedra Pérez.

TRAYECTORIA

Desde su fundación en 1994, con el lanzamiento de su álbum *Munakuyqui*, los Hermanos Yugar han representado a Bolivia en escenarios de Europa, incluidos España, Francia e Inglaterra, entre otros países. Han llevado la música boliviana y latinoamericana a audiencias internacionales.

El regreso de los artistas al Teatro Municipal promete una noche de celebración y emociones, que reafirmará su compromiso con la música y la identidad boliviana.



// FOTO: HERMANOS YUGAR

// FOTOS: APG

En la reunión previa a la práctica, los miembros del cuerpo técnico duplican en número a los jugadores.



La Verde trabaja con más miembros del cuerpo técnico que jugadores

• **Reynaldo Gutiérrez**

Un hecho que no pasa desapercibido en la Selección boliviana es que durante los entrenamientos se observa a más miembros del cuerpo técnico (de uniforme negro) que jugadores (de uniforme verde), lo que incide negativamente en la preparación del equipo nacional de cara a los partidos frente a sus pares de Perú y Uruguay de las fechas 13 y 14 de las Eliminatorias Sudamericanas rumbo al Mundial 2026.

El técnico Óscar Villegas ya hizo notar su preocupación por la falta de apoyo a la Verde de los clubes Bolívar y Blooming, que no cedieron a sus jugadores convocados por jugar la primera final del Torneo de Verano que

organiza la Federación Boliviana de Fútbol (FBF).

Los dos equipos están en su derecho de defender sus intereses deportivos y económicos y aplicar la norma FIFA que señala la cesión de jugadores seleccionados al equipo de su país cinco días antes de un partido.

Pero todo el cronograma de trabajo que tenía planificado desarrollar el cuerpo técnico de la Selección varió totalmente gracias a una disposición de la Comisión de Competiciones de la Federación que en vez de favorecer perjudicó el plan al adelantar los cotejos definitivos del certamen amistoso, cuando inicialmente estaba previsto que se jueguen a la finalización de la doble fecha de las clasificatorias mundialistas.

Con la medida de la Comisión se le restó cuatro días de trabajo con menos cinco jugadores —cuatro de Bolívar y uno de Blooming— al equipo nacional que, a una semana del duelo ante el seleccionado peruano, no puede armar ni un plantel completo de jugadores, porque en la actualidad se entrena solamente con once futbolistas de los 26 que han sido convocados por Villegas.

Esperan que la decisión que viene desde la Federación no sea para lamentar a la conclusión de los compromisos considerados decisivos para las aspiraciones de la Verde de mantenerse en la pelea por la clasificación a la próxima Copa del Mundo.

En la actualidad ocupa el séptimo lugar en la tabla con 13 puntos.

PREPARACIÓN

Con un trabajo en doble turno, la Selección nacional prosiguió ayer su preparación. Por la mañana sesionó en un gimnasio, donde hizo un trabajo de potenciación y resistencia de extremidades inferiores y superiores; y por la tarde se entrenó en el estadio Hernando Siles, donde practicó en la parte física complementado con dominio de balón y una labor técnico-táctica.

El informe médico da cuenta de que no existen jugadores lesionados y espera que los jugadores de Bolívar y Blooming, que se incorporarán hoy, lo hagan en buenas condiciones físicas después del cotejo que jugaron anoche.

Los entrenamientos continuarán en esta jornada en escenario por definir.



Lucas Macazaga (de rojo) se prepara para ganarse la titularidad en la Verde.

Macazaga quiere debutar frente a Perú

Con la ilusión de jugar su primer partido oficial con la Selección Absoluta, el lateral Lucas Macazaga se entrena al máximo.

El joven jugador de 18 años destacó en el Campeonato Sudamericano Sub-20 que se disputó en Venezuela y eso le valió su convocatoria a la Selección mayor.

“Estoy muy feliz de estar aquí, rodeado de los mejores, tengo muy buenas expectativas y espero que pueda debutar, ojalá”, dijo el jugador antes

de la práctica de ayer, en el estadio Hernando Siles.

Comentó que hay ansiedad pero también tranquilidad para esperar la oportunidad. “Me piden que esté tranquilo, que sea yo mismo en el campo, que haga lo que vengo haciendo siempre”, dijo consultado sobre lo que le dicen y recomiendan sus compañeros de equipo.

En cuanto al rival, comentó: “Perú viene haciendo bien las cosas, seguro que será un Perú bastante fuerte”.

LLEGA VISCARRA

El arquero Guillermo Viscarra, cuyo arribo estaba previsto para ayer y se frustró por una cancelación de su vuelo, arribará esta madrugada a La Paz y se sumará al equipo nacional, al igual que los jugadores Braulio Uraezaña de Blooming y José Sagredo, Robson Matheus, Luis Paz y Yomar Rocha de Bolívar.

Con los seis jugadores que se incorporen, la Verde se entrenará con 17 de los 26 convocados por Villegas.

// FOTOS: APG

Jugadores de Blooming celebran la victoria sobre Bolívar.



Blooming gana y queda a un paso de ganar el título

• Reynaldo Gutiérrez

Blooming derrotó por 2 a 1 a Bolívar y quedó a un paso de ganar el Torneo de Verano. El partido de ida de la final se disputó anoche en el estadio Ramón 'Tahuichi' Aguilera de Santa Cruz, donde el elenco cruceño se hizo invencible, porque no perdió ni un encuentro durante el desarrollo del certamen de preparación organizado por la Federación Boliviana de Fútbol (FBF).

Los mejores equipos del torneo corto midieron sus fuerzas en un escenario que contó con la asistencia de aproximadamente 30 mil espectadores, que le dieron un ambiente de fiesta, en contraste con la crisis que vive el país.

El elenco celeste cruceño abrió el marcador a los tres minutos con una definición de cabeza del lateral Denilson Durán, conectó cerca del segundo palo un centro enviado desde la derecha por Marc Enoumba, que encontró a una defensa fuera de su ubicación para hacer una apropiada cobertura.

El cuadro paceño dispuso de ocasiones para emparejar la cuenta con un remate de Patricio Rodríguez que fue desviado por el arquero Braulio Uraezaña y el mismo Durán puso el cuerpo para evitar un tanto, delante del arco y con los mismos medios, Richet Gómez salvó su pórtico en otra oportunidad.

El guardameta de la visita, Federico Lanzillota tuvo intervenciones

de mérito que evitaron la ampliación del tanteador ante un disparo de Guilmar Centellas o cuando le cerró el ángulo a Enoumba.

Los siguientes goles fueron desde el punto penal. Por una mano, Blooming recibió un lanzamiento penal que Moisés Villarroel se encargó de cobrar a los 79 minutos para poner el 2 a 0. Diez minutos después, Fábio Gomes estuvo parado delante de la pelota desde los doce pasos, en el otro arco, y consiguió el descuento.

Con el resultado, Blooming tiene una ventaja mínima que tendrá que defender el domingo desde las 17.30, en el estadio Hernando Siles, donde Bolívar tiene la obligación de remontar la cuenta para coronarse campeón.

El cotejo revancha se jugará sin Jesús Sagredo, Yomar Rocha, Luis Paz, Robson Tome y Ramiro Vaca, ausentes por la convocatoria a la Selección Nacional. Mientras, Blooming se quedará sin el arquero Braulio Uraezaña, por el mismo motivo.

EQUIPOS INICIALES

Blooming: Braulio Uraezaña; Marc Enoumba, Santiago Etchebarne, Richet Gómez, Denilson Durán, Richard Spenhay, Moisés Villarroel, Celín Padilla, Guido Valalá, Franco Posse y Samuel Garzón. DT: Mauricio Soria.

Bolívar: Federico Lanzillota; Yomar Rocha, Miguel Torrén, Jesús Sagredo, José Sagredo, Leonel Justiniano, Erwin Saavedra, Robson Tome, Carlos Melgar, Patricio Rodríguez y Dorny Romero. DT: Flavio Robatto.



Patricio Rodríguez de Bolívar (c) trata de superar la marca de dos defensores de Blooming.

Robatto se retracta y pide disculpas

El entrenador argentino Flavio Robatto, a presión del presidente del club Bolívar, Marcelo Claure, se disculpó mediante un comunicado público en las redes sociales por la agresión que profirió en contra del periodista José Quino, en la conferencia de prensa que ofreció después del partido que jugó el equipo celeste contra Universitario de Vinto, por el Torneo de Verano.

Sin embargo, la situación no terminó ahí, porque a la finalización de la rueda de prensa, Robatto continuó con su insulto con palabras de grueso calibre ante la indefensión del comunicador.

Después de presentar una explicación sobre los hechos que ocurrieron poscuentro y reconocer su error, Robatto publicó: "Otorgo la más amplia SATISFACCIÓN PÚBLICA respecto a mis declaraciones y mis actitudes, debo aclarar que las mismas no tuvieron el ánimo ni intención de ocasionar perjuicio ni afectación a ningún periodista ni al Círculo de Periodistas Deportivos; y si en algún momento mis palabras o actitudes pudieron haberles ofendido, me retracto, expresándoles mis excusas en caso de haberles causado agravio", dice la parte principal del comunicado.

Después de los hechos, el Círculo de Periodistas Deportivos de La Paz, mediante un comunicado, rechazó y criticó el accionar del profesional argentino.

Posteriormente, el titular de la entidad celeste, Marcelo Claure, a través de su cuenta en las redes sociales, posteó: "Lo que hizo Robatto está mal. He hablado con él y se comprometió a que no vuelva a suceder. Me encanta la pasión que tiene por ganar, pero hay que controlar las emociones. Damos la vuelta la página y mañana (por este jueves) a ganar porque el domingo será un día histórico. Club Bolívar".



Flavio Robatto, técnico de Bolívar.

// FOTO: BOLÍVAR



HACER CONOCER: Por medio del presente ERICTO se da a conocer y declara el señor

ELISEO CESPEDIS MEZA, CI. 417518 PA

Para que por el o mediante apoderado en apoderado al JUEGADO PÚBLICO EN MATERIA CIVIL Y COMERCIAL N° 1 DE LA CAPITAL DEL DEPARTAMENTO DE PANDO a objeto de que compare los recursos que la ley establece...

REQUERIDA EJECUTIVA DE FECHA JURISDICCION Banco BBA S.A. (Agencia Cobija), entidad financiera con Matrícula de Comercio No. 08012018...

Hago constar que el plan de cuentas (P.C.) mencionado a parte de la fecha del dictamen...

Por lo que el no pagar una o más cuotas de amortización, al deudor (deuda) se crea un monto de deuda equivalente al importe de mora (interés 1.18 y 1.18 del contrato)...

Dictamen: Apoyado Prueba Documental Preconstituida. Como es el expediente el Consejo de Pando de fecha 18 de Noviembre del año 2021...

SENTENCIA JUDICIAL N° 7085 FORTIDA EN LA CIUDAD DE COBIPA, CAPITAL DEL DEPARTAMENTO PANDO, DEPARTAMENTO PANDO, DEPARTAMENTO PANDO...

Para tal efecto, se declara, mediante Edicto, por los autos, en el expediente de...

El presente edicto es leído en la ciudad de Cobija a los veintidós días del mes de febrero del año dos mil veintidós.



Advertisement for 'Anuncios Clasificados' on 'Ahora EL PUEBLO' newspaper. Includes contact information for the central office in La Paz.

Official resolution 'RESOLUCIÓN MINISTERIAL N° 060' dated March 12, 2025, issued by the Ministry of Economy and Public Finance. It details administrative procedures and delegations of authority.



El boliviano Herzog luce feliz con su medalla y la tricolor nacional.

Herzog gana medalla de oro en tiro con arco

• Reynaldo Gutiérrez

El deportista boliviano Nanuq Herzog conquistó la medalla de oro en el Torneo Open Sudamericano de Tiro con Arco, categoría Open Sub 18, que se celebró en Chile. El atleta de 16 años, que forma parte del Sueño Bicentenario, mostró su habilidad y puntería para subir a los más altos del podio.

"Siento un honor porque desde hace mucho tiempo yo admiraba a la gente que hacía el primer lugar, no por el primer lugar, sino porque les ponían el himno nacional de su país, en esta competencia escuché el himno de Brasil, Chile, Argentina y camino a la premiación me di cuenta que iba a cantar el Himno de Bolivia en el podio, algo que para

mí es un honor, estoy muy feliz, es un sueño y lo estoy cumpliendo", contó.

Herzog compitió en la categoría Sub-18 de Arco Recurvo, superó a más de 10 rivales en una prueba de precisión que consistió en lanzar las flechas a una distancia de 60 metros. Con una actuación impecable, conquistó la presea de oro, seguido por el chileno Arnel Sebastián Bueno (medalla de plata) y el brasileño Alex Kenzo Nakayama (bronce).

El camino al éxito de Nanuq no fue casualidad, porque en enero viajó a Corea del Sur para entrenar en la prestigiosa escuela Kim Hyung-Tak Archery School, donde perfeccionó su técnica junto a deportistas olímpicos de alto nivel competitivo. El esfuerzo y de-

dicación rindieron frutos en Chile, donde demostró su crecimiento como atleta de élite.

"Me preparé intensamente para esta competencia y para las que vienen. El logro me da tranquilidad y confianza, pero sé que aún puedo mejorar y el programa Sueño Bicentenario me está apoyando en mi preparación", aseguró Nanuq, quien ya planifica sus próximos desafíos.

A sus 16 años, Nanuq Herzog acumula una trayectoria impresionante, en 2024, obtuvo doble medalla de bronce en los Juegos Bolivarianos de la Juventud en Sucre y sumó otro bronce en el Campeonato Sudamericano de Brasil. Además alcanzó el cuarto lugar en el Panamericano de la Juventud en San Salvador. Ahora, con el oro en Chile, el joven arquero se prepara para competir en el Sudamericano Sub Categorías, donde buscará repetir la hazaña.

Desde Chile, Nanuq no dejó pasar la oportunidad para agradecer a quienes han sido parte de su formación, preparación y participación: "Quiero agradecer al Viceministerio de Deportes por su apoyo, a mi coach, a mi familia y a mi club. Sin ellos, este logro no sería posible".

La medalla no solo es un triunfo, sino un paso importante en su preparación para el 2do Clasificatorio a los Juegos Panamericanos de la Juventud, en Buenos Aires, Argentina, del 16 al 20 de marzo.



El atleta Nanuq Herzog (c) en lo más alto del podio flanqueado por el segundo y tercero.

Mbappé y Dembélé de vuelta a la selección gala

Los atacantes Kylian Mbappé (Real Madrid) y Ousmane Dembélé (PSG) encabezan a la selección francesa de fútbol para los cuartos de final de la Liga de Naciones contra Croacia, en la convocatoria anunciada ayer por el entrenador, Didier Deschamps.

Los estelares jugadores regresan con les Bleus, al igual que el volante Aurélien Tchouaméni (Real Madrid), tras su ausencia del llamado de noviembre, en esta ocasión para el cruce ante Croacia, reeditando la final del mundial de Rusia 2018, con el partido de ida en el estadio Poljud de Split el 20 de marzo y la vuelta tres días después en el Stade de France.

El capitán Mbappé y Dembélé actúan con gran forma en la presente campaña, el primero con 18 goles en La Liga y el segundo con 20 en la Ligue 1, ambos con siete dianas en la Champions.

Deschamps fijó como lógico objetivo avanzar a las semifinales de la Liga de Naciones, certamen en el que también chocarán en los cuartos Países Bajos y España, Dinamarca y Portugal y Alemania e Italia.

NÓMINA

Los convocados son: Arqueros: Mike Maignan, Brice Samba y Lucas Chevalier.

Defensores: Jonathan Clauss, Lucas Digne, Théo Hernandez, Ibrahima Konaté, Jules Koundé, Benjamin Pavard, W. Saliba y Dayot Upamecano.

Centrocampistas: Eduardo Camavinga, Matteo Guendouzi, Manu Koné, Adrien Rabiot, Aurélien Tchouaméni y Warren Zaïre-Emery.

Delanteros: Bradley Barcola, Ousmane Dembélé, Désiré Doué, Randal Kolo Muani, Kylian Mbappé, Michael Olise y Marcus Thuram.



Kylian Mbappé vuelve a una convocatoria a la selección francesa.

Colombia convoca a Hinestroza

La selección de Colombia ya reveló a los jugadores que disputarán la fecha 13 y 14 en las Eliminatorias Sudamericanas rumbo al Mundial 2026.

El técnico Néstor Lorenzo entregó el listado de 26 futbolistas que deberán presentarse en los próximos días para iniciar la concentración pensando en el duelo frente a Brasil.

Entre los llamados, hay varias sorpresas, pero también entre los que salieron respecto a la anterior convocatoria que se dio en noviembre del 2024.

Sin duda, la mayor sorpresa es Marino Hinestroza, quien recibió su primer llamado a la Selección Colombia.

No obstante, jugadores como Jefferson Lerma y Luis Sinisterra, cumplieron con los parámetros de Lorenzo y retornaron al combinado patrio luego de su ausencia. Ambos jugadores presentaban molestias físicas en ese entonces.

Finalmente, Jaminton Campaz volvió a ser convocado y ahora tendrá la misión de luchar por mantenerse como uno de los habituales en la 'tricolor'.

Matheus Uribe y Gustavo Puerta son algunos de los jugadores que estuvieron en el cierre de 2024, pero que ahora, en la primera convocatoria de 2025, no fueron tomados en cuenta en la convocatoria.

EDICTO

PARA: PABLO HUASCAR ANGLU SALAZAR con C.I. N° 5232018 Cba. MARCO ANTONIO SANCHEZ YACA - DIRECTOR EJECUTIVO DE LA AUTORIDAD DE FISCALIZACIÓN DEL JUEGO - AJ, HACE SABER: en aplicación del numeral VI del Artículo 33 de la Ley No. 2341 de Procedimiento Administrativo...

1 del Artículo 28 de la Ley N° 060 reglamentado con los Artículos 9, 10 y 11 de la Resolución Regulatoria N° 01-0008-15 de 27 de noviembre de 2015, por instalar, utilizar y desarrollar actividades de juego de azar sin la autorización y sin licencia de la Autoridad de Fiscalización del Juego con ocho (8) máquinas de juego (billeteras) en el lugar de juego legal Sin Denominación ubicado en la Calle Nicolás Ortiz Pacheco sin número entre Calle M. Anaya, Zona Mayorazgo de la ciudad de Cochabamba...

Notifíquese y archívese.

FIRMA Y SELLO: MARCO ANTONIO SANCHEZ YACA. DIRECTOR EJECUTIVO DE LA AUTORIDAD DE FISCALIZACIÓN DEL JUEGO - AJ.

Regístrese, notifíquese y archívese.

FIRMA Y SELLO: MARCO ANTONIO SANCHEZ YACA. DIRECTOR EJECUTIVO DE LA AUTORIDAD DE FISCALIZACIÓN DEL JUEGO - AJ.



ES CUANTO SE HACE CONOCER MEDIANTE EL PRESENTE EDICTO AL ADMINISTRADO PABLO HUASCAR ANGLU SALAZAR con C.I. N° 5232018 Cba. PARA LOS FINES DE LEY.

La Paz, 10 de marzo de 2025



BANCO CENTRAL DE BOLIVIA



I. Adjudicaciones de Subasta de la semana 11/2025, del 12/03/2025

Table with columns: Valor, Emisor, Plazo 1), Periodo de Protección 2), Cantidad 3), TR (%). Lists various bond offerings from BCB and TGN.

II. Mesa de Dinero

Table with columns: Oferta de Valores del, 14/03/2025, al, 18/03/2025. Includes a sub-table for BT-MN 6,05% and another for Reportos del 13/03/2025 to 19/03/2025.

Operaciones Colateralizadas con Valores Públicos y de Emisores Privados (DPF y Bonos Temáticos) en M/N 4)

Table with columns: Moneda, Subasta, Tasa Premio (%), Mesa 5), Monto máximo disponible, Plazo 1), Diario, Máximo. Shows M/N with 5.50% subasta rate and 6.00% mesa rate.

III. Subasta Electrónica de Valores Públicos de la semana 12/2025

Table with columns: Valor, Emisor, Cierre, Periodo de Protección 2), Moneda, Plazo 1), Modalidad, Cantidad 3). Lists bond offerings for Wednesday 19/03/2025.

- 1) En días. 2) El periodo de protección se contabiliza a partir de la fecha de emisión de los valores rescatables. Cuando la colocación de estos valores se realice en días posteriores a la fecha de emisión, a través de Mesa de Dinero, el periodo de protección se ajustará según el plazo restante que corresponda.

AVISO DE CORTES PROGRAMADOS DELAPAZ. Consiste en la interrupción de los servicios de electricidad y gas natural en la ciudad de La Paz...

entel AMPLIACIÓN DE LA PROMOCIÓN "MEGA ILIMITADOS". Comunicamos a nuestros usuarios del servicio Móvil a nivel nacional la ampliación de la promoción "MEGA ILIMITADOS"...

Visita ahora elpueblo.bo y entérate de las noticias más relevantes de Bolivia. Advertisement for the website with background image of a city and a laptop displaying news.

Últimas

• Ahora El Pueblo

Luego de una reunión entre el Gobierno nacional y representantes de la Federación Sindical de Comunidades Interculturales Productores Agropecuarios de Yapacaní, entre otras autoridades de la región, se asumieron acuerdos y se determinó levantar el bloqueo en el sector.

AUTORIDADES Y COMUNARIOS SUSCRIBIERON UN ACTA

Se levanta el bloqueo en Yapacaní luego de acuerdos con el Gobierno

Entre los convenios alcanzados se encuentra la dotación de diésel y gasolina a los surtidores de la región durante los próximos cinco días.

“El viceministro de Hidrocarburos se compromete a priorizar el abastecimiento de combustible al municipio de Yapacaní de 100.000 litros de diésel por cada surtidor durante los próximos cinco días y 80.000 litros de gasolina, luego se dará el cumplimiento al acuerdo de fecha 30 de enero de 2025 para ello debe haber un control entre las autoridades competentes y el Control Social”, señala parte del acta de reunión suscrita.

Además se acordó quitar la pigmentación a la gasolina, desbloquear las tarjetas B-SISA para productores, y subsanar las observaciones técnicas que se tiene sobre el surtidor Amboró.

En la reunión también participaron representantes del Control Social, la Federación de Pueblos Intermedios, el Sin-

dicato de Transporte 10 de Febrero, el comité de bloqueo, el Gobierno Autónomo Municipal de Yapacaní, el Concejo Municipal, autoridades departamentales de la Federación de Interculturales, representantes del Ministerio de Hidrocarburos, de la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH), de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) y las diputadas Deisy Choque y Faustina Coa.

“Por último, a la firma de acta de acuerdo se da un cuarto intermedio a la medida de presión, esperando el cumplimiento de pliego petitorio, caso contrario se tomarán acciones que ameritan al caso”, añade el documento.

Desde el lunes se instauró un bloqueo de caminos que afectó la circulación de vehículos en la carretera nueva Santa Cruz-Cochabamba.



Acta de reunión suscrita entre autoridades del Gobierno y representantes de Yapacaní.

// FOTO: RRSS

// FOTO: CAPTURA



La ministra de la Presidencia, María Nela Prada.

COMO PARTE DE LAS DIEZ MEDIDAS DEL EJECUTIVO

Se proyecta cubrir el 80% de la demanda de los combustibles en los próximos días

• Ahora El Pueblo

La ministra de la Presidencia, María Nela Prada, informó que el país recibió una nueva carga de combustible y prevé cubrir el 80% de la demanda en los próximos días. Esta acción forma parte de las medidas adoptadas por el Gobierno para normalizar el suministro de carburantes en el país.

“Ya se está descargando combustible, esperemos en los próximos días pasar un 80 por ciento y luego ir normalizando la situación”, afirmó la autoridad en diversas entrevistas con los medios de comunicación.

Esta acción es parte de las diez medidas transitorias que el presidente Luis Arce anunció el miércoles por la noche para enfrentar el problema en la provisión de carburantes, generado por la falta de divisas ante el bloqueo en la Asamblea Legislativa a créditos por \$us 1.667 millones.

Hasta la anterior semana, 12 buques con combustible, incluyendo diésel, gasolina y crudo, arribaron por el puerto de Arica.

Además, gracias a las gestiones realizadas por Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) se incrementaron los despachos de cisternas desde Arica, pasando de 70 a más de 150, lo que permitió garanti-

150
CISTERNAS en despacho permitieron a YPFB garantizar el 50% de la demanda de combustible en el país.

zar hasta el 50% de la demanda. Otras importaciones se hacen desde Argentina y Paraguay.

“Ha llegado combustible, van a ir llegando los próximos días, nuestro Presidente anunciaba que vamos a pasar a un 80 por ciento en los próximos días”, reiteró Prada.